Цикл уроків за темою 
“Випадкова подія.

Імовірність випадкової події”

( Математика, 6 клас )


2013 Р.
Урок  1

Тема. Вступ. Випадкові, достовірні та неможливі події

Мета: сформувати уявлення учнів про зміст таких понять, як теорія ймовірностей, випадкова, достовірна, неможлива події; навчитися класифікувати події за ступенем ймовірності того, що вони відбудуться.

          Тип уроку: засвоєння нових знань.
ХІД  УРОКУ
І. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

          Оскільки матеріал цього розділу курсу математики 6 класу є дуже специфічним і не всі учні готові до його сприйняття, на уроці вчителеві слід зробити якомога більше для усвідомлення учнями випадкових подій, зокрема науки, що їх вивчає, як основи нашого життя.

           Теорія ймовірностей, як і будь-яка інша наука, розвинулась з потреб практики. Вона виникла в середині ХVІІ ст. у зв’язку із розв’язуванням задач, які ставили страхова справа, демографія (наука про народонаселення), теорія азартних ігор та ін.

            Вперше теорією ігор зайнявся італійський філософ і математик Дж. Кардано (1501-1578), який написав твір «Про азартні ігри». Проте початком виникнення теорії ймовірностей вважають 1654 р., на який припадає листування між французькими математиками Б.Паскалем і П.Ферма з приводу задачі, пов’язаною з грою в кості. З розв’язуванням цієї задачі пізніше ознайомився відомий фізик Хр.Гюйгенс, який написав твір «Про розрахунки в азартній грі».

           У 1713 р., через вісім років після смерті відомого швейцарського математика Якоба Бернуллі, вийшла з друку його праця «Мистецтво передбачень», в якій був викладений один з основних законів теорії ймовірностей – «закон великих чисел».

          Дальший розвиток теорії ймовірностей пов’язаний з діяльністю французького астронома і математика П.Лапласа, німецького математика К.Гаусса, французького математика С. Пуассона, російських математиків П.Л.Чебишова, А.А. Маркова, О.М. Ляпунова та ін. Відкриття світового значення в галузі теорії ймовірностей зробили російські математики нашого часу 

А.М. Колмогоров, С.Н.Бернштейн, О.Я.Хінчин, В.І.Романовьский, Є.Є.Слуцький,  а українські математики В.І. Гливенко, Б.В.Гнєденко та  ін.

         У наш час теорія ймовірностей широко використовується у сучасному природознавстві, економіці, та транспорті, у виробництві, медицині, гуманітарних науках.
 ІІ. ФОРМУВАННЯ НОВИХ ЗНАНЬ

        Основний зміст навчального матеріалу цього уроку присвячено формуванню в учнів уявлення про випадкові,достовірні та неможливі події  та вироблення вмінь класифікувати події таким чином. Тому розпочинаємо з того, що нагадуємо   учням, що на запитання,  які зустрічаються в нашому житті, дуже рідко можна дати короткі відповіді «так» чи «ні». Частіше відповіді можна сформувати так: «можливо, так», «мабуть, ні».

         Наприклад, як ви відповідатимете на запитання:

1. Чим викличуть вас завтра на уроці історії?

2. Чи піде до вечора дощ?

3. Чи виграє у черговому футбольному мачті команда, за яку ви вболіваєте?

4. Чи можна вийняти з мішечка з білими кульками чорну кульку? і т.ін.

Очевидно, що на більшість запитань ви дали відповідь: « може бути» або «можливо, так»,   або «мабуть,ні», тобто події, про які йде мова можуть відбутися або не відбутися, на відмінну від подій, які:

а) завжди відбуваються – достовірні події;

б) ніколи не відбуваються – неможливі події;

в) події, що можуть відбутися за певних умов або не відбутися, називаються 

    випадковими подіями.

Отже, в теорії ймовірногстей ми маємо справу з трьома видами подій:

                а) достовірні;

                б) неможливі;

                в) випадкові.

Тому наше завдання – навчитися їх розрізняти.
ІІІ. ЗАСВОЄННЯ ВМІНЬ

          І рівень

          Усні вправи

1. У скриньці лежать 2 білих, 2 чорних і 2 червоних кульки. Чи можна вийняти кулі всіх трьох кольорів, якщо:

          а) вийняти одну чи дві кульки;

          б) вийняти 5 чи 6 кульок;

          в) вийняти 3 чи 4 кулі?

Дайте відповідь, використовуючи слова «так точно», «ні, потім», «можливо, так» або «ні».

Які види подій   відтворені в питаннях а), б), в) ?

          ІІ рівень

          Письмові вправи

1. Які з наступних події є випадковими, достовірними, неможливими ?
         а) Песик говорить людським голосом;

         б) потяг на станцію прибув за розкладом;

         в) у Харкові опівночі світить сонце;

         г) у Донецьку опівдні світло;

         д)  вода при 100 градусах ºС кипить;

         е) після літа настає весна.

2. Чотири хлопчики ловили рибу, і всі разом піймали сім окунів. Жодний хлопчик не піймав більше ніж два окуні.

         а) Чи є серед рибалок хоча б один, хто не впіймав жодного окуня?

         б) Чи є серед рибалок хоча б один, хто піймав трьох окунів?

         в) Чи є серед рибалок троє, які впіймали по два окуні?

         г) Чи є серед рибалок двоє, які впіймали по одному окуню?

Які з наведених подій є випадковими? достовірними? неможливими?
3. Чи можна стверджувати, що в класі напевно знайдуться хоча б два учні з однаковими датами народження, якщо в школі:

               а) 320 учнів;

               б) 500 учнів ?
     4. Із 17 троянд, 8 волошок і 9 ромашок складено букет. Чи є в цьому букеті троянди, якщо букет містить:

                а) 7 квіток;

                б) 20 квіток ?
          ( У задачах 3 і 4 треба акцентувати увагу на тому, що в разі запитання, яке містить слова «точно», «напевно», маємо на увазі, що нас запитують, чи є названі події  достовірними, випадковими, чи неможливими).
        ІV. ПІДСУМКИ  УРОКУ

        Тест

У мішку 7 червоних яблук і 10 зелених. З нього навмання витягли 7 яблук. 
Серед них:

                а) обов’язково є червоне яблуко;

                б) обов’язково є зелене яблуко;

                в) може бути зелене яблуко;

                г) не може бути червоного яблука;

                д) може бути жовте яблуко.
 V. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

 1. Навести по 3 приклади:

                 а) достовірних подій;

                 б) неможливих подій;

                 в) випадкових подій.
2. Чи можна стверджувати, що  в класі напевно знайдеться хоча б два учні, прізвища яких починаються з однієї і тієї самої літери, якщо в класі:

                  а) 23 учні;

                  б) 35 учнів?

3. У мішку 7 червоних яблук і 10 зелених. Щоб серед вийнятих яблук обов’язково було принаймні одне зелене, досить узяти…

                  а) 5 яблук;

                  б) 6 яблук;

                  в) 7 яблук;

                  г) 8 яблук.

4. Чи буде нинішній рік у Харківський області врожайним? Яку із наведених відповідей ви вважаєте правильною?

                  а) напевно так;
                  б) у жодному разі;

                  в) можливо, так – можливо ні;

                  г) жодна з відповідей а) – в) – неправильна.
Урок 2

 Тема.  Ймовірність випадкової події. Графічне порівняння шансів.
 Мета: сформувати уявлення учнів про ймовірність випадкової події, як про кількісну оцінку можливості появи тієї чи іншої акції, шансу її появи; опанувати спосіб визначення ймовірності випадкових подій, що спирається на ці уявлення.

Тип уроку: застосування знань, умінь, навичок.
ХІД  УРОКУ
І. ПЕРЕВІРКА ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ
Учні заповнюють і здають бланки відповідей  завдань домашньої роботи:

№ 2. а) ні; б) так. № 3. г). № 4. в)

Після цього вчитель називає правильні відповіді і з учнями обговорює можливі запитання, також приклади достовірних, неможливих та випадкових подій, що їх придумали учні (з.1).
ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ  ЗНАНЬ
           Усні вправи

1. Які з наведених подій є випадковими; достовірними; неможливими:

          а) У Харкові 23 липня 2010 року піде сніг;

          б) взимку падає сніг;

          в) з торбинки, в якій дві сині і дві жовті кульку, витягуємо зелену кульку;

          г) після осені настає зима?

2. У скриньці 5 білих і 10 чорних куль. З неї вийняли 5 куль. Чи правда, що серед них:

         а) обов’язково є біла куля;

         б) обовязково є чорна куля;

         в) може бути біла куля;

         г) не може бути чорної кулі?

3. Обчисліть:


а) 3(1,6 – 1,2 : 1,8 – 0,2(0,4 = ?



б) 1,4 + 3,6 : 0,25(0,14 – 2,7(7,3 = ?



в) 
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4. Порівняйте: 
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5. Зобразіть на координатному промені числа:  0; 1; 
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Яке з останніх трьох найближче до 1?
ІІІ. ЗАСВОЄННЯ НОВИХ ЗНАНЬ

Оскільки ми не даємо учням строго означення ймовірності, а звертаємось до їхньої інтуїції, то даємо це поняття як кількісну можливість появи події на конкретних зрозумілих прикладах, супроводжуючи їх рисунками.

ЗАДАЧА 1. У скриньці 2 білі, 2 чорні і 2 червоні кульки. Витягуємо навмання 5 з них.
1) Чи будуть серед них білі?

ВІДПОВІДЬ: Так –зобразимо на координатному промені точкою з координатою 1 ( див.рис.)
(                                     (                                     (
0                                      р                                     1
2) Чи можуть бути серед них 3 білі?

ВІДПОВІДЬ: Ні, в жодному разі – зображаємо числом 0.

3) Чи можуть серед них 2 білі?

ВІДПОВІДЬ: Можливо так, а може, й ні – позначаємо числом 0 і 1 (ближче до 0 чи до 1 – ми не знаємо).

Отже, будемо вважати, що:

               а) достовірним подіям відповідає число 1;

               б) неможливим подіям відповідає число 0;

               в) випадковим подіям відповідає число р, що задовольняє умову

ЗАДАЧА 2. Є три торбинки з кулями: у першій – 3 кулі; у другій – 5 куль; у третій – 15 куль. У кожній х них по одній червоній1 кулі. Потрібно вийняти червону кулю. З якої торбини доцільно вийняти кулю, щоб шанси вийняти червону кулю були найбільшими?

РОЗВ’ЯЗАННЯ. Зрозуміло, що тут усі події є випадковими, але шанси різні й у першому випадку – він один з 3-х; у другому один з 5-ти; у третьому – один з 15-ти. Тому зобразимо на координатному промені      
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Бачимо, що найменші шанси – точка, найближча до 0 – вийняти червону кульку з третього мішечка, а найбільші – точка, найближча до 1 – вийняти червону кульку із першого мішечка.

Отже, можливість відбутися тій чи іншій випадковій події може характеризуватися числом Р, що                 і чим більше Р, тим ймовірність події більша.

Порівнювати шанси ( ймовірність)  можна, порівнюючи відповідні числа.
ІV. ЗАСВОЄННЯ ВМІНЬ

1. Є три мішечки, що містять відповідно 500, 100, 1 000 гудзиків. У кожному мішечку по одному синьому ґудзику. З якого мішечка доцільно вийняти гудзик (не підглягдаючи), щоб було більше шансів вийняти синій? Ваші уявлення про шанси вийняти синій ґудзик із трьох мішечків зобразіть графічно. На координатному промені поставте під точками номе6р відповідного мішечка.

2. Є три мішечки зі 100 гудзиками в кожному. В цих мішечках 10,1,5 гудзиків відповідно. Треба, не заглядаючи в мішечок, вийняти один синій ґудзик. З якого мішечка треба виймати ґудзики, щоб можливість дістати синій ґудзик була найбільшою? Ваші уявлення зобразіть графічно у вигляді точок на координатному промені, проставивши під точками номер мішечка.

3. У скриньці білих куль у 5 разів більше, ніж чорних. Із скриньки навмання      виймається одна куля. Кулю якого кольору більше можливості дістати – білого чи чорного?

4* У коробці 15 кульок: білих, червоних і чорних. Білих кульок у 7разів більше, ніж червоних. Навмання з коробки виймаємо одну кульку. Порівняйте шанси появи білої, чорної та червоної кульки. Зобразіть відповідь графічно.
V. ПІДСУМКИ  УРОКУ

Тестові завдання

Перед вами три скриньки: у першій – 10 монет, у другій – 50 монет, у третій – 100 монет.   У якій зі скриньок найлегше знайти золоту монету?

             а) у першій;

             б) у другій;

             в) у третій;

             г) однаково важко в кожній скриньці.
VІ. ДОМАШНЄ  ЗАВДАННЯ

ЗАДАЧА 1. Три скриньки містять по 100 монет. У першій – одна золота монета, у другій – дві золоті монети, у третій – п’ять. У якій зі скриньок найлегше знайти золоту монету?

Проілюструйте свої міркування рисунком.

ЗАДАЧА 2. У коробці лежать 17 цукерок: шоколадні, карамелі чи іриски. Шоколадних у 8 разів менші, ніж ірисок. Навмання виймаємо одну цукерку. Яку цукерку більше шансів дістати: карамельку чи іриску?

 ЗАДАЧА 3. Підкинули 2 гральні кубики (гральні кістки). Яка сума балів має більше шансів зявитися 2 чи 5?

 Завдання на повторення. Порівняйте значення виразів:



а) 22,592 :  32 – 0,248    і     1,25(541 – 675,802 ;

                         б) (162 – 38)(2,5 – 68,8 : 16   і    58(5,3 – 110,4 .
УРОК № 3
Тема: Ймовірність випадкової події. Порівняння імовірності за допомогою     перебору варіантів.
Мета: вдосконалити знання учнів про способи порівняння ймовірностей  випадкових подій, доповнивши їх знаннями методу відшукування імовірності подій перебором варіантів.

Тип уроку: застосування знань, умінь та навичок.

ХІД  УРОКУ
І. ПЕРЕВІРКА  ДОМАШНЬОГО  ЗАВДАННЯ
     Щоб пожвавити цей етап уроку, пропонуємо ігровий момент «Знайди помилку»: учитель записує заздалегідь на відкидній дошці відповіді до вправ домашнього завдання, припустившись кількох «помилок». Учні звіряють свої відповіді із записами  на дошці та шукають помилки. Найбільш активних учнів можна заохотити.

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ

Усні вправи

1. Які з названих подій є достовірними? неможливими? ви падковими?

Чи викличуть вас завтра на уроці математики?

Чи піде до вечора дощ?

Чи випаде шість очок під час підкидання гральної кістки?

Чи ви обов’язково виймете чорну кульку зі скриньки, в якій 2 білих і 98 чорних кульок?

Чи витягнете ви білу або чорну  кульку зі скриньки, в якій 2 білих і 98 чорних кульок?

2. Серед відпочиваючих у літньому таборі обов’язково є дві особи, які народилися в один день, якщо в таборі осіб не менш  ніж:

            а) 130;   б) 320;   в) 253;   г) 400.

3. У коробці лежить 3 білих і 8 жовтих монет. З коробки вийняли чотири монети. На якому з рисунків правильно зображені шанси наступних результатів цього виймання?   Серед вийнятих монет є:

             а) білі;

             б) жовті;

             в) усі монети білі;

             г) рівно одна біла монета.
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ІІІ. ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ

Після виконання і коментаря розв’язування усних вправ ще раз      акцентуємо увагу учнів на тому, що однією з основних задач теорії ймовірностей є порівняння шансів настання (ймовірності) різних випадкових подій. Один з способів розв’язання таких задач було розібрано на попередньому уроці. На цьому уроці ми розглянемо ще один спосіб розв’язання основної задачі теорії ймовірності – використання перебору варіантів, якими може завершитися дослід.

Задача. Розглядаємо спрощений варіант гри в спорт лото. Спочатку гравець викреслює два числа на ланку.

	1
	2
	(3
	(4
	5


Потім випадково вибираємо кульки зі скриньки, в якій міститься 5 кульок, занумерованих числами 1,2,3,4,5. Порівняйте шанси (ймовірність) таких подій:

1) гравець вгадає обидва номери вийнятих кульок;

2) гравець вгадає лише один номер;

3) гравець вгадає принаймні один номер;

4) гравець не вгадає жодного номе6ра.

Розв’язання. Маємо всього 10 варіантів випадкового вибору номерів кульок: 1,2; 1,3; 1,4; 1,5; 2,3; 2,4; 2,5; 3,4; 3,5; 4,5. Уявімо, що виграшні номери 1 і 32. Підрахуємо кількість наслідків, при яких настають події 1) – 4) і результати обчислень занесемо в таблицю:
	Подія
	Наслідки, за яких відбувається подія
	Кількість наслідків з 10

	1)
	1,3
	1

	2)
	1,2; 1,4; 1,5; 2,3; 3,4; 3,5
	6

	3)
	1,2; 1,3; 1,4; 1,5; 2,3; 3,4; 3,5
	7

	4)
	2,4; 2,5; 4,5
	3


Зрозуміло, що чим більше наслідків, за яких настає подія, тим більше шансів    для її появи. Тому якщо розмістити події в порядку зростання шансів їх настання, матимемо: 1), 4), 2), 3).

Отже, порівнювати шанси настання (ймовірність) випадкових подій можна так:

1. Підрахувати кількість усіх можливих нас лідків ( варіантів) настання подій.

2. Підрахувати ті з них, які ведуть до настання обумовлених у задачі випадкових подій.

3. От же, та подія, яка має найбільше наслідків, що до неї призведуть, і буде мати найбільше шансів для настання.
ІV. ЗАСТОСУВАННЯ  ВМІНЬ.

            Памятаємо, що наша мета не тільки навчитися порівнювати (ймовірність) шанс випадкових подій перебором варіантів, але й не забувати попередньо вивченого матеріалу, тому розв’язування задач уроку бажано робити (якщо це можливо) двома способами; відповіді супроводжувати поясненнями.

Задача 1. Дворічна дитина грається чотирма кубиками, на яких відповідно зображені цифри 1,2,3,4. Вона навмання  бере кубики і ставить їх поруч. Порівняйте шанси таких подій (перебором варіантів).

1. Дитина дістане двоцифрове число з різними цифрами;

2. Дитина дістане двоцифрове непарне число;

3. Дитина дістане двоцифрове парне число.

Зобразіть ці шанси графічно.

Задача 2. Зі скриньки, що містить три жовті монети і одну білу, навмання виймають дві монети. Порівняйте шанси того, що ці монети виявляться:

          а) одного кольору;

          б) різних кольорів.

Зобразіть ці шанси графічно.

Задача 3. Навмання вибирається двоцифрове число. Порівняйте шанси вибору числа із сумою цифр 4,5,6. Відповідь зобразіть графічно.

ІV. ПІДСУМКИ  УРОКУ
Повторюємо ще раз схему розв’язування задач та порівняння шансів настання випадкових подій перебором варіантів.
VІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Задача 1. Три подруги Галина, Одарка і Марина, гуляючи в парку, знайшли монету в одну грн і вирішили її розіграти. Одарка запропонувала підкинути монету двічі і віддати     її:

           а) Галинці, якщо герб випаде двічі;

           б) Одарці, якщо герб випаде рівно один раз;

           в) Олені, якщо герб не випаде жодного разу.

Порівняйте шанси того, що монета дістанеться кожній з трьох подруг. Зобразіть ці шанси графічно. Чи вважаєте ви пропозицію Одарки справедливою?

Задача 2. Двічі кидають гральну кістку. Порівняйте ймовірність наступних подій:

1. обидва рази випаде однакова кількість очок;

2. сума очок, що випаде, дорівнюватиме 6;

3. сума очок дорівнюватиме 9.

Зобразіть ці шанси графічно.
УРОК 4
Тема. Ймовірність випадкової події. Обчислення ймовірності.

Мета: спираючись несформовані уявлення про зміст поняття «випадкова подія» та про порівняння шансів випадкових подій, сформувати уявлення про ймовірність випадкової події як про число, яке показує, в якій з випадкових подій більше шансів для настання: спираючись на означення, навчити учнів обчислювати ймовірність випадкових подій за класичними означенням у найпростіших задачах.

Тип уроку: засвоєння нових знань.
ХІД  УРОКУ
І. ПЕРЕВІРКА ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ
Задача 1. Можливі варіанти: ГГ, ГН, НГ, НН.
	    а)
	ГГ
	1

	б)
	ГН, НГ
	2

	в)
	НН
	1


Одарка запропонувала несправедливий варіант.

Задача 2. Кількість можливих варіантів – 36.
	     1)
	11, 22, 33, 44, 55, 66 
	6

	2)
	15, 24, 33, 42, 51
	5

	3)
	36, 45, 54, 63
	4


ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
                          Усні вправи
1. Які з названих подій є достовірними? неможливими? випадковими?

а) вода ( замерзає)  перетворюється на кригу при 0 градусів ºС;

б) після літа настає зима;

в) цього року на Харківщині зберуть гарний врожай пшениці.

Наведіть свої приклади неможливих, достовірних, випадкових подій.
2. Перед вами три скриньки з ґудзиками: в першій – 20 гудзиків, у другій – 30, у третій – 40 гудзиків, серед яких один –червоний. Із якої скриньки найлегше  вийняти, не дивлячись, червоний ґудзик?

а) першої;

б) другої;

в) третьої

г) однаково складно з будь-якої.
     3. Вам запропонували придбати електронний годинник за 1 грн з додатковою умовою: ви сплачуєте 1 грн, а потім підкидаєте тричі гральний кубик. Якщо всі три  рази випаде 6 балів, то годинник ваш, в іншому випадку годинник залишається продавцю. На ваду шумку, якими словами можна охарактеризувати подію «Годинник дістанеться вам»?

           а) практично вірогідно;

           б) практично неможливо;

           в) рівно можливо з подією «Годинник залишається вам»;

           г) утруднюся з відповіддю.

    4. Запишіть у відсотках числа:

0,52;  0,05;  2;  
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ІІІ. ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ
1. Мотивація навчальної діяльності.

Проводимо бесіду, в якій попри того, що ми зробили під час розв’язування усних вправ, ще раз повторюємо основні поняття, які було розглянуто на попередніх уроках теми. Але наприкінці підводимо до підсумку, що досі ми тільки говорили про види подій та порівнювали шанси навстанн6я кільової подій. Виникає запитання:
А чи можна «виміряти» шанс настання події і якщо можна, то як?

    2. Формування знань

    Шестикласники ще не готові для сприйняття строгого означення класної ймовірності (яке дається в 11 класі), але на інтуїтивному рівні поняття про ймовірність як числову характеристику частоти настанн6я тієї чи іншої події вони сприймають. Тому план бесіди, яку проводимо далі може бути таким:

1) Ймовірність як чи слова характеристика частоти появи подій або число, що є відношенням кількості наслідків, що ведуть до настання даної події, до кількості всіх можливих наслідків.

2) Ймовірність достовірної та неможливої подій.

3) Приклади задач на обчислення ймовірностей подій.

Бесіда

1) Під імовірністю випадкової події ми розуміємо число, яке характеризує частоту появи даної події.

Наприклад

 Якщо за умови 100 підкидань монети герб випав 52 рази, то ймовірність випадання герба дорівнює
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 = 0,52 = 52% .
Якщо ж ми не в змозі провести багато однакових експериментів, щоб таким чином знайти ймовірність події, можна ймовірність обчислювати за такою схемою:

           а) знайдемо кількість усіх можливих варіантів, які мають однакові шанси для появи (або перебираємо всі варіанти, або обчисленням).

           б) знайдемо кількість варіантів, які ведуть до появи даної події.

           в) знайдемо ймовірність р за формулою:
    




       р=
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  2)  Наприклад

Задача 1. Яка ймовірність того, що навмання вирваний з нового календаря аркуш відповідає 30-му числу, якщо в році 365 днів?

Розв’язання. Оскільки в році 365 днів, у календарі 365 аркушів, вириваємо один навмання, то рівні шанси є вирвати будь-який з цих 365 аркушів; тому 

У році 12 місяців, але тільки в 11 є 30-те число (виняток – лютий), тому аркушів, що задовольняють умову, всього 211, отже

Маємо:                 р=
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ІV. ЗАСВОЄННЯ  ВМІНЬ
                 Усні вправи

1. В ящику лежить 10 кульок, три з яких білі. Яка ймовірність того, що вибрана навмання одна кулька – біла?

2. З букв розрізної абетки складене слово «три». Потім букви перемішують і навмання беруть одну за одною. Знайдіть ймовірність, що буде складене початкове слово.

3. З ящика, в якому 4 білих, 3 чорних і 7 червоних кульок, вийміть одну кульку. Яка ймовірність того, що вона:

            а) біла;

            б) чорна;

            в) червона?

Письмові  вправи

Задача 1. Усі літери української абетки написані на 32 однакових картках. Яка ймовірність того, що написана на картці літера буде на позначення голосног7о, якщо картка витягується навмання?

Задача 2. Яка ймовірність того, що навмання вибране натуральне число від одного до 30 включно є дільником числа 30?

Задача 3. З 25 екзаменаційних білетів, що пронумеровані числами від 1 до 25, навмання обирають один. Яка ймовірність того, що номер витягнуто білета є число, кратне трьом?

Задача 4. Двоє повинні поділити між собою 5 однакових горіхів. Один з них ховає горіхи у дві коробки будь-яким можливим способом, а інший обирає будь-яку коробку. Яка ймовірність того, що той, хто відгадує, дістане 3 горіхи. Що більш ймовірно: дістане він горіх чи ні? 
V. ПІДСУМКИ  УРОКУ
       Бліцтест
В ящику лежать 10 кульок: 3 чорні, а інші білі. Яка ймовірність того, що з ящика навмання виймуть: а) одну білу; б) одну чорну; в)* дві білих кульки.

VI. ДОМАШНЄ  ЗАВДАННЯ
Повторити: означення достовірних, неможливих та випадкових подій; порівняння шансів подій графічним способом та за допомогою варіантів.

Задача 1. На тарілці лежать8 однакових на вигляд пиріжків: три – з м’ясом, решта – з повидлом. Який пиріжок більш ймовірно взяти, якщо брати пиріжки навмання: з повидлом чи з м’ясом?
Задача 2. На 5 окремих картках написані літери слова “шторм”. Картки переміщують і навмання беруть одну за одною. Яка ймовірність того, що ми складемо дане слово?

Задача 3. Одночасно кидають дві гральні кістки, розгортки яких зображені на рисунку.



Якщо зверху з’явиться грань з намальованим кружечком, то це означає, що випав один бал; якщо ж на верхній грані нічого не зображено – нуль балів. Порівняйте шанси появи суми 0, 1, 2 бали (сума балів береться на обох кістках ). Зобразіть шанси графічно. 
УРОК  5

Тема. Розв’язування задач 

Мета: систематизувати знання учнів про основні поняття і способи розв’язання задач, що були вивченні на попередніх уроках; відпрацювати навички застосування цих знань на практиці.

Тип уроку: застосування знань, умінь та навичок.

ХІД  УРОКУ
І. ПЕРЕВІРКА ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ 

        У ході само- або взаємоперевірки учні звіряють розв’язані вдома задачі з тим розв’язанням, що на відкидній дошці записав один з учнів заздалегідь. Аналізуємо помилки що допущені в зошитах або на дошці; виправляємо їх, повторюючи відповідний матеріал.

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ТА СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ЗНАНЬ
Тестові запитання (можна виконати у формі тематичної самостійної роботи) 

1.   Серед подій:

а) збільшення довжини дроту під час нагрівання; 

б) випало «2» у результаті підкидання гральної кістки;

в) у поштовій скриньці під час перевірки знайшли три листи;

г) вода перетворилась на кригу при t менше 0° С;

д) потрапляння влучно в ціль під час стрільби – випадковими є …; достовірними є …; неможливими є…;

2.  Ймовірність подій:  

а) підкидаємо монету – випадає герб;

б) витягуємо одну синю кульку зі скриньки, які три синіх, дві білих кульки;

в) складаємо число 1234, витягуючи навмання картки із написаними на них цифрами «1», «2», «3», «4» - дорівнює: а)… б)… в)… . 

Який з рисунків є графічним зображенням шансів появитися з цих подій? 

1)             ●———●–––●———●—–—|–

                0            а)      б)           в)        1

2)             ●—––●———–—●–—–●—–|–
                 0         б)                 в)       а)    1

3)             ●——●——––●——●———|–        

                 0         в)           а)        б)         1

Одразу по виконанні роботи (якщо виконуємо у вигляді самостійної роботи) перевіряємо, аналізуємо причини помилок.

III. ВІДПРАЦЮВАННЯ НАВИЧОК
 Задача 1. У скриньці 6 білих і 12 чорних куль. Щоб серед вийнятих куль обов’язково була принаймні одна біла, достатньо взяти: 

а)   10 куль; 

б)   11 куль;

в)   12 куль;

г)   13  куль.

Задача 2. Яку із наведених відповідей на запитання  „Чи буде футбольна команда „Шахтар” чемпіоном України з футболу в черговій першості  раїни?” ви вважаєте правильною?

а) Напевно;

б) у жодному разі;

в) може, такт – може, ні;

г) жодна з відповідей не є правильною.

Задача 3. Перед вами три скриньки з кульками. У першій 20 кульок, у другій – 50, у третій – 200 кульок. У кожній зі скриньок рівно по одній червоній кульці. З якої скриньки її найлегше вийняти не дивлячись.

а) З першої;

б) з другої;

в) з третьої;

г) однаково складно з кожної скриньки.

Задача 4. У коробці чотири червоні фломастери, три сині і два чорні. Один  із фломастерів випав і закотився під стіл. Ганна закричала першою : „ Якщо він чорний, я беру його собі”. Петрик сказав: „ Якщо фломастер синій, то я беру його собі”. Грицько подумав і сказав : „Якщо він не чорний і не синій, то я беру його собі”. У кого більше шансів дістати фломастер?

а) У Ганни;

б) у Петрика;

в) у Грицька;

г) у всіх шанси рівні.

      Якщо  на попередніх уроках матеріал учням опрацьований на високому рівні, то можна ці задачі дати для самостійної роботи, оцінивши розв’язання після виконання. Якщо ж основна частина учнів класу не дуже добре опанувала матеріал (за об’єктивних обставин), можна організувати напівсамостійну роботу учнів („сильні” учні працюють самостійно, а більша частина класу після обговорення самостійно виконує по черзі завдання, яке робить одночасно з ними один учень за дошкою).

       Щоб мати об’єктивну картину засвоєння матеріалу теми, в таких класах пропонуємо тестові завдання : 

          Варіант 1( 2)

1. Яка з указаних подій є випадковою ( достовірною)?

      а) До вечора піде дощ;

      б) сонце сходить на заході;

      в) після літа настає осінь;

      г) після 29 числа кожного місяця настає 30 число.

    2. Серед членів легкоатлетичної секції обов’язково є дві особи, які народилися в одному місяці ( в один день тижня), якщо в секції осіб не менш ніж  : а) 10; б) 11; в) 12; г) 13. ( а) 5; б) 6; в) 7; г) 8) 

    3. У коробці лежить 21 монета : 50-копійчані; п’ятаки і гривні. П’ятаків  у десять раз більше ніж гривень. Навмання виймаємо одну монету. Яка монета має більше шансів бути вийнятою: 50-копійчана чи гривня? ( 50-копійчана чи п’ятак)

а) 50-копійчана;

б) гривня;

в) п’ятак;

г) шанси однакові. 
IV. ПІДСУМКИ  УРОКУ
 Перевіряємо й  аналізуємо результати виконання тестової роботи.

V. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1) Творча робота.

    Можна запропонувати учням на свій розсуд виконати довільно творчу роботу:

· Підготуйте  невелику історичну довідку ( історія розвитку теорії ймовірності) або біографічну довідку про тих, хто є родоначальниками теорії ймовірності);

· Складіть 2-3 задачі подібні до тих що були розв’язані на уроці, і т.ін.

2) Принесіть предмет циліндричної форми і шматок нитки.

3) Циркуль.
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